

interview

ΠΑΡΙΣΟΥΛΑ ΛΑΜΨΟΣ

- Από τη Μαρία Λεμονιά

«ΕΓΩ, Η ΕΡΩΜΕΝΗ ΤΟΥ ΣΑΝΤΑΜ»

Σόκαρε τα διεθνή media όταν παραδέχτηκε ότι επί 30 χρόνια είχε ερωτική σχέση με τον Ιρακινό ηγέτη. Τώρα επανέρχεται μιλώντας με πικάντικες λεπτομέρειες για τη σχέση της με τον άνθρωπο που έμεινε στην Ιστορία ως «σφαγέας της Βαγδάτης»



Εγώ ήμουν 16 χρόνων κοριτσάκι και αυτός ολόκληρος άνδρας», παραδέχεται σήμερα η Παρισούλα Λάμπος, η Ελληνίδα που σόκαρε τη διεθνή κοινή γνώμη του Ιρακινού δικτάτορα Σαντάμ Χουσεΐν. «Ήταν γοπευτικός και έμπειρος. Έκανε προσεκτικά βήματα σαν εκείνους που εκπαιδεύουν τα πουλάκια. Χαϊδεύουν και ταυτόχρονα απαιτούν κάτι, σ' αφήνουν αλλά από την άλλη σε κρατούν. Έτσι, με έφερε κοντά του κορίτσι να το καταλάβω. Στο τέλος ήμουν ευτυχισμένη και μόνο που τον ένιωθα πλάι μου να ανασαίνει. Ήμουν ερωτευμένη για πολύ καιρό μαζί του. Μέχρι που κατάλαβα ότι ακόμη και σ' εμένα έπαιζε τον ρόλο του δυνάστη». Το 2001 η Παρισούλα Λάμπος, η «στακτοπούτα της Βαγδάτης» όπως την αποκαλούν, με τη βοήθεια των Ηνωμένων Πολιτειών δραπέτευε. Αρχικά για την Ταϊλάνδη και έπειτα για τη Σουηδία, όπου ζει μέχρι σήμερα. Πριν από λίγο καιρό έβγαλε το βιβλίο «Η ζωή μου με τον Σαντάμ», το οποίο βρίσκεται στα βιβλιοπωλεία δέκα χωρών. Στην Ελλάδα η ιστορία της κυρίας Λάμπος έγινε γνωστή μέσα από τις εκδόσεις Ψυχογιός.

-Πώς αισθανθήκατε, αλήθεια, όταν πληροφορηθήκατε ότι εκτέλεσαν τον Σαντάμ Χουσεΐν;

Γνώριζα ότι θα γίνει. Έπρεπε να γίνει. Όταν, όμως, είδα τις εικόνες από την εκτέλεση έπαθα καρδιακή προσβολή και με μετέφεραν στο νοσοκομείο. Το να βλέπεις έναν τόσο δυνατό άνθρωπο να είναι τρομαγμένος και υπερβολικά αδύναμος είναι, το λιγότερο, σοκαριστικό.

-Την εποχή της σχέσης σας μαζί του είχατε την αίσθηση ότι είστε η ερωμένη ενός πανίσχυρου ανθρώπου; Φυσικά το ένιωθα και φυσικά το γνώριζα κάθε στιγμή της ζωής μου! Στην εφηβεία μου το σθένος του μου προκαλούσε ενθουσιασμό. Με τα χρόνια ο Σαντάμ έγινε αιμοσταγής και όλοι στο Ιράκ τον φοβόντουσαν. Όπως κι εγώ. Δεν συμφωνώ με την ιδιότητα της ερωμένης που μου προσδίδετε. Ο Σαντάμ πάντα είχε έναν ατελείωτο αριθμό γυναικών μόνο για το κρεβάτι του -όπως και οι γιοι του. Η σχέση μου μαζί του ήταν μακρόχρονη και πιο περίπλοκη από εκείνη της ερωμένης.

-Υπήρξαν, ωστόσο, και στιγμές ευτυχίας κοντά του; Σίγουρα. Ήμουν μόλις 16 ετών όταν τον γνώρισα και ήταν ο πρώτος μου έρωτας.

-Πρώτος από κάθε άποψη;

Ναι, ο Σαντάμ με έκανε γυναίκα. Είχαμε πάει στην εξοχική του έπαυλη. Κάποια στιγμή οι υπόλοιποι της παρέας εξαφανίστηκαν και ο Σαντάμ με αυτοπειποίθησε με οδηγίες στην κρεβατοκάμαρα. Στη μέση βρισκόταν ένα τεράστιο κρεβάτι με οροφή, ντυμένο στα λευκά με ένα λουλούδι στο κέντρο. «Ηθέλα κάτι που να αρέσει σε Ευρωπαίο», μου είπε. Επρόκειτο για κομπλιμένο. Είχε φροντίσει όλα να είναι του γούστου μου. Γ' από πίσω κοριτσάκι και έρωγα γυναίκα.

-Πού γνωριστήκατε; Θα διαβάσετε όλη την ιστορία της γνωριμίας μας στην αρχή του βιβλίου. Εν συντομία, γνώρισα τον Σαντάμ σε ένα δείπνο ενός γεωπολιτικού σπασιού στη Βαγδάτη. Όπως ανέφερα, ήμουν ανήλικη κι έπρεπε να πείσω τη μητέρα μου να με αφήσει να πάω. Οι γονείς μου αντιδρούσαν, αλλά εκείνος έβρισκε πάντα τρόπους για να δημιουργεί απέναντι στους γονείς μου άλλοθι.

-Τον αγαπήσατε ποτέ;

Μπορώ να πω με σιγουριά ότι ήμουν ερωτευμένη μαζί του όταν τον πρωτογνώρισα. Ωστόσο η αγάπη μεταξύ ενήλικων είναι κάτι πολύ διαφορετικό, δεν συμφωνείτε; Δεν αγάπησα τον Σαντάμ. Ενίσα πάθος, φόβο, επιθυμία, κόποιες φορές ήμουν σαν την αδελφή του, τη φίλη του, τη μητέρα του... Όμως, αγάπη ένιωσα για τον άντρα μου. Όταν ο Σαντάμ με ανάγκασε να τον αφήσω, έγινα ένας πεθωμένος άνθρωπος συναισθηματικά. Ση συνέχεια αγάπησα τα παιδιά μου και κανέναν άλλον.

-Θυμάστε κάποιο άλλο περιστατικό από τη μεταξύ σας σχέση;

Είχα ένα κόκκινο τηλέφωνο στο οικότι μου. Ένα τηλέφωνο για όλο τον κόσμο και το κόκκινο μόνο για τον Σαντάμ. Ο Σαντάμ Χουσεΐν ήταν



Το βιβλίο «Η ζωή μου με τον Σαντάμ» κυκλοφορεί σε δέκα χώρες, ανάμεσά τους και η Ελλάδα

ο αρχηγός μιας κόρης, ήταν πολυάσχολος, δεν είχε πάντα χρόνο για μένα. Κάποιες φορές συναντιόμασταν συχνά και άλλες πιο σπάνια. Είχαμε ένα ιδιαίτερο σπίτι στον ευρύτερο χώρο του παλατιού, όπου συναντιόμασταν. Πότε δεν ήρθε στο σπίτι μου. Οι γιοι του ερχό- ντουσαν αρκετά συχνά, αλλά γενικά το σπίτι μου ήταν για μένα και τα παιδιά μου.

-Πώς εξηγήετε το γεγονός ότι κοινή σας φωτογραφία με τον Σαντάμ βρέθηκε πάνω σε κομοδίνο του σπιτιού του;

Είχα πολλές φωτογραφίες όταν ήμουν στο Ιράκ. Δεν γνωρίζω πού κατέληξαν όταν έφυγα από τη Βαγδάτη. Φυσικά δεν μπορούσα να τις πάρω μαζί μου. Αν οι άνθρωποι της Mukhabarat με έβρισκαν, θα καταλάβαιναν ποια ήμουν. Αν πάλι με έβρισκαν οι επαναστάτες, θα με μισούσαν βλέποντάς με να χαμογελώ στην ίδια φωτογραφία με τον Σαντάμ.

-Πότε μιλήσατε για τελευταία φορά μαζί του; Δεν του ξαναμίλησα από τη στιγμή που αποφάσισα ότι ο χρόνος μου μαζί του τελειώνει. Πίστευα ότι θα με σκοτώνει και γι' αυτό πήρα την απόφαση να αποδράσω.

-Η CIA έπαιξε ρόλο στην απόδρασή σας;

Σχεδίασα τα πάντα μόνη μου, αλλά αποδείχθηκε ότι η INC και η CIA προσπαθούσαν να με βρουν. Είχαν δώσει χρήματα για να με βγάλουν από το Ιράκ. Πέρασε πολύς καιρός μέχρι να το μάθω. Μέχρι τότε νόμιζα ότι ήμουν απολύτως μόνη μου.

-Σκεφτήκατε κάποια στιγμή να τον παντρευτείτε; Ποτέ!

-Το γεγονός, όμως, ότι υπήρξατε ερωτευμένη με τον συγκεκριμένο άνθρωπο δεν σας έκανε να σκεφτείτε κάποια στιγμή να αποκτήσετε παιδιά μαζί του;

Η σχέση μου με τον Σαντάμ Χουσεΐν κράτησε για περισσότερα από

30 χρόνια. Υπήρξαν μεγάλες περιόδους που δεν συναντιόμασταν, αλλά ποτέ δεν διέκοψε να έχει επαφή μαζί μου. Για εκείνον ήμουν ένα αντικείμενο, ιδιοκτησία του. Ήθελε πάντα να έχει τον έλεγχο.

-Τι πίστευε για την Ελλάδα και τις Ελληνίδες;

Στον Σαντάμ άρεσε η ελαφριά ελληνική προφορά μου. Για εκείνον οι



Ευρωπαίες γυναίκες ήταν πάντα σε μια ιδιαίτερη θέση. Δεν είναι ακρι- σικο για τις αραβικές χώρες, νομίζω.

-Πώς ήταν η καθημερινότητά του;

Πολιτική, πολιτική, πολιτική και οικογενειακά προβλήματα.

-Μπορείτε να περιγράψετε κάποια σκληρή στιγμή με θύμα τον εαυτό σας;

Ο Σαντάμ δεν υπήρξε βίαιος με τη φυσική έννοια του όρου - προς εμένα. Φερόταν πολύ άσχημα στους ανθρώπους και μπορούσε εύ- κολα να σκοτώσει, όμως εγώ ήμουν ανάμεσα σε εκείνους που είχε επιλέξει να προστατεύει. Δεν θα ήμουν ζωντανή διαφορετικά. Ο Σαντάμ με προστατεύει ακόμη και από τον γιο του, τον Uday.

-Γιατί επιλέξατε τη Σουηδία ως μόνιμο τόπο διαμονής μας;

Οι Αμερικανοί με πήγαν στην Ταϊλάνδη και με κράτησαν εκεί για δύο χρόνια. Εφεραν και τη μία από τις δύο κόρες μου, τη Λίζα. Εκεί γνώρισε τον Σουηδό άντρα της και μετακόμισαν στη Σουηδία, όπου αργότερα πήγα κι εγώ μαζί με την άλλη κόρη μου, την Αλεξάνδρα. Η Αλεξάνδρα στη συνέχεια μετακόμισε στην Ελλάδα μαζί με την οικογένειά της.

-Τι απαντάτε σε εκείνους που λένε ότι το βιβλίο εμπνεύστηκε μυθεύματα της φαντασίας σας;

Τι μπορώ να πω; Αυτή είναι η ζωή μου. Υπάρχουν άνθρωποι που έχουν πει ψέματα για μένα. Τώρα που λέω την αλήθεια την αποκαλούν ψέμα. Τι μπορώ να πω;

-Έχω πραγματική απορία: διαθέτουν, αλήθεια, τρυφερότητα τόσο σκληροί ηγέτες;

Στο τέλος, μόνο ο Θεός μπορεί να κρίνει. Ο Θεός θα τιμωρήσει τον Σαντάμ για τη σκληρότητά του απέναντι στον Ιρακινό λαό. Επίσης, θα γνωρίζει ότι υπήρχε και κάτι καλό σ' αυτόν. Κάθε άνθρωπος έχει τις καλές πλευρές του. Ακόμη και ο Σαντάμ Χουσεΐν.

Κι αν ακούγεται αυτό ακραίο.

-Γιατί θελήσατε να βγάλετε το συγκεκριμένο βιβλίο;

Κατά την παραμονή μου στη φυλακή της Νιαουόκ, υποσχέθηκα στον εαυτό μου ότι, αν κατάφερνα να επιζήσω, θα έκανα τη ζωή μου βιβλίο. Όταν γνώρισα τη Σουηδέζα δημοσιογράφο Lena Katarina Swanberg, ένιωσα ότι έφτασε η στιγμή.